

社区“办公桌”流动到小区里

在万柏林区铁北社区，常能见到这样一幕：几个人手里拿个小本子在院里转悠，看看这，瞧瞧那，遇到居民聊上几句。居民有啥说啥，他们拿笔记下来。他们就是铁北社区党委书记王磊和同事们，也是居民眼里的“老熟人”。

为了让服务更“接地气”，社区“两委”班子成员、网格员定时间、定人员、定路线到各小区楼院走动办公，在“走动”中了解、解决居民的问题，将社区治理被动“接招”转为主动“出招”，打通了为民服务的“最后一米”。

等上门：居民有啥“不愿说”

“待在办公室里，看不见，也听不到，咱们得走出门和居民交朋友，让社区的办公桌流动在小区院落、居民家才行呀！”铁北社区党委书记王磊这个想法一说出来，立马得到了同事们的一致赞成。

他有这个想法，是居民王大娘一次偶然的“提醒”。

“别提多烦心了，楼上隔三差五就往下漏水，家里墙面上起皮开裂、门框变形，可楼上一直没解决，我该咋办啊？”就这样耗了3个月，王大娘没辙了，这才找到社区，诉说了这件糟心事。

王磊与网格员马上到王大娘家看了漏水情况，找到楼上住户耐心劝说，又协调物业对渗漏管线进行了更换。在综合两家意见后，对王大娘提出的房屋赔偿给出了合理建议。

完事后，王磊问王大娘：“为啥过了这么久才向社区反映，如果早处理，损失会小很多。”王大娘说：“我寻思着社区要管那么多事，我就别再添麻烦了。”

这件事，让王磊决定打破“坐等上门”的服务模式，从办公室走出去，来到居民中，走到问题前。



王磊（右一）在小区里“走动式”办公，聆听居民的心头事。

找上门：大事小事“不掖着”

南寒街道铁北社区所辖有2个小区、30栋楼。这里，常住人口7235人，其中60岁以上4575人，是典型的老旧小区、老龄化社区。王磊知道，王大娘遇到事“不愿说”的情况绝非少数。

社区很快定下“走动式”办公的具体方法：“两委”班子成员每日上午在辖区2个小区走动办公；网格员每日在4个“邻里服务驿站”收集、解决社情民意，并登记造册。每次“走动”，要完成“走、看、听、问、记、办”6个步骤。

“你们来了呀，快听我说件

事。楼下邻居的房子租出去了，住进来一对小年轻，经常晚归，还带朋友来，吵得很，我和老伴晚上睡不着。”小区里，刘大爷一见到王磊就“吐槽”起来，这边工作人员赶紧记录下来，回到办公室就着手协调，张罗房东、租客和刘大爷一家坐下来心平气和地聊一聊，共商对策。

过去，居民实在解决不了问题才找到社区。推行“走动式”办公以来，居民一看见社区工作人员，就爽快地说起身边事。一来二去，大家都知道有事不用急，社区里的人爱溜达、能办事。

接地气：社区是咱“娘家人”

“困惑、难题……居民的心里事，都会记在这个‘账本’上，解决一个我们就打个勾。”王磊有个“账本”，已密密麻麻记了数十页。大到小区改造后的绿化，小到楼道的灯泡坏了，都记得清清楚楚。就连这些问题的处理方式、结果也写得明明白白。

“能办的事项我们当场办理，不能当场办的，我们协调办理，并会将办理情况及时反馈给居民或送到居民家中。”王磊说，遇到难办的事，社区会联动辖区物业、片区民警、123名居民代表、30名楼院长和178名单元长，把问题汇总，通过“小板凳会议”“凉亭会议”协商解决。

王磊说，过去工作人员坐在服务大厅等需求，现在把服务“移”到了居民家门口，“热乎乎”现场为居民答疑解难，办理业务。这种动态的办公方式，使社区工作者不仅在第一时间掌握社情民意、倾听群众呼声，也提高了居民参与社区治理的积极性。

“不用跑腿，好多事在小区里就办了，我感觉特别暖心，社区成了咱‘娘家人’。”对于社区的“走动式”办公，居民这样称赞。

记者 李涛 文/摄

聚焦基层一线风采

7月8日起至9月8日

市区九条道路 更换燃气管道

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 刘海君）7月8日，交警支队通报，继青年路等6条道路部分车道因更换燃气管道封闭后，北肖墙等9条道路也将因更换燃气管道，从即日起至9月8日封闭施工。

此次需要封闭施工的道路是，北肖墙新民中街至东头道巷段、迎春街、新村路凯旋街以北路段、旱西关南二条府西街以北段、东后小河巷、前进路虎峪河南沿岸至万柏林区国税宿舍段、玉河街和平北路至福利巷段、气化街和小井巷街。

交警提示大家，近期主城区老旧燃气管道集中更换施工给出行带来了不便，敬请大家谅解。请您在经过施工路段时，注意避让施工现场，确保安全。

等同普通小型客车

我市取消 皮卡车限行措施

本报讯（记者 张晋峰 通讯员 刘海君）7月8日，交警支队通报，即日起，取消皮卡车在市区内通行的相关限行措施。

为进一步优化便民服务措施和营商环境，即日起，我市取消皮卡车（轻型多用途货车）在迎泽大街、府东街、南内环街、长风街、滨河东路、滨河西路部分路段的白天限行和中环内其他道路高峰限行的管理措施。

限行措施取消后，皮卡车与普通小型客车的管理模式相同。

7月15日起 娄烦县区域货车“禁入”

本报讯（记者 刘友旺）7月7日，娄烦县公安局发布通告，自7月15日起，娄烦县区域内将禁止货车通行和停放。

为进一步加强城市道路交通管理，创建文明县城，提高人民生活空气质量，有效预防和减少道路交通事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，娄烦县公安局根据《道路交通安全法》《大气污染防治法》等相关法律法规规定，发布关于县域区域内禁止货车通行

和停放的通告。

通告明确，禁行时间为全天24小时；禁行、禁停车辆为中重型货车、轻型柴油货车。禁行区域：迎宾大道以西—外环路以北—童子崖大桥路段以东—北大街全路段合围区域内；禁停区域：禁行区域内和迎宾大道、外环路、童子崖大桥路段、火车站路段禁止中重型货车、轻型柴油货车等车辆停放。

因生产生活、重点工程建设等需

要，确需在禁行区域内通行的货运车辆，应提供相关证明申请办理通行证，予以通行。特种车辆、城市公共服务等作业车辆除外。

对违反通告规定，未经允许进入禁行区域内的车辆及在禁停区域停放的车辆，公安交通管理部门将依法处罚；对不服从管理，阻碍执行公务的，由公安机关依法处理，构成犯罪的依法追究刑事责任。

食品快检走进“网红餐厅”

本报讯（记者 张勇）炎炎夏日，正是餐饮行业消费旺季，同时也是食品安全事件的多发季。许多特色“网红餐厅”借助社交媒体传播吸引了众多消费者前往，其食品安全管理尤为重要。为确保群众吃上放心食品，从7月5日开始，杏花岭区市场监督管理局启动快检走进“网红餐厅”专项检查。

检查前，该局工作人员结合第三方

网络订餐平台的数据和日常消费集中的热点餐厅进行了综合考量。检查行动不提前告知餐饮单位，相关负责人带队突击检查了辖区半天妖烤鱼（半坡东街店）、汉堡王（太原华宇店）、如在蜀拔毛肚老火锅（北大街店）等6家餐饮单位。

工作人员对各餐厅后厨环境卫生、

食材质量、食材包装以及食品进货渠

道，索证索票，冰箱内生、熟食材的分类存储，餐具、用具消毒保洁设施的配备及运转情况等进行了检查。同时抽取了店内当天销售的肉及肉制品、煎炸油、调味料、饮品、糕点面制品以及餐饮具进行了快速检测。检测项目有兽药残留、吊白块、甜蜜素、极性组分、柠檬黄、表面洁净度等项目，目前未发现相关问题。

炎炎夏日 汽车快速降温有妙招

夏季天气火热，刚开门跨入室外停放的汽车时，不仅车厢内的高温让人无法承受，甚至连座椅烫得都无法落座，如何才能给汽车快速降温呢？记者走访了海天汽配城的老赵师傅，听他介绍了几个给汽车降温的好办法。

最直接的方法是自然环境降温，如果有地下车库最好，如果室外停车尽可能选择大树下或阴凉处。

开关车门降温，上车前先半放下车窗玻璃，反复开关车门5次以上，利用“拉风

箱”原理，能够迅速降低车厢内的温度。

开车窗降温，开启对角的两扇车窗，形成“穿堂风”，对流的空气会形成柔和的“小旋风”，降温效果不错，噪音也非常小。

关掉驾驶位后排的车窗，打开其余3个车窗。这样通风，不但可以把大量空气聚集到后排，形成高压区，加速热量排出，而且风力非常柔和，不管是开车还是乘车，都会比较舒适。

空调降温，车辆启动后，别立即打

开空调，否则不仅增加油耗，还会造成发动机不同程度损伤。应该先打开车窗行驶3分钟左右，再打开空调。使用汽车空调也有小技巧。首先，打开空调外循环，风量开到最大，同时开启车窗通风，尽快排出车内的高温气体。然后关上车窗，空调切换到内循环，调至自己合适的温度和风量。另外，注意出风口向上，冷空气会自动下沉，实现自然对流，能提高制冷效率。

记者 于健